

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año I—Núm. 222

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 26 de Diciembre de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LOS REPATRIADOS DEL PRÍNCIPE

Llega la primera expedición, y se le tributa un gran recibimiento

Hoy, a la misma hora, llegará la segunda

Llegan nuestros soldados

Esperamos con nerviosa impaciencia el avance de las unidades bajo la marquesina del andén... El monstruo se detuvo. Y la ola humana, jadeante, presurosa, se recostó literalmente encima de los vagones. Hacia allá fuimos también nosotros, movidos por el propio deseo, por la misma punzante ansiedad. Estalló el aplauso. Se oyó el vítor patriótico. El clamoreo hubo de prolongarse. Y los soldados, retratando en sus semblantes la alegría, movían en alto el gorro cuartelero, hablando y gritando a todos...

Rápidamente se sucedió una tierna y conmovedora escena. El soldado era fuertemente apasionado por los brazos del padre, del hermano, del amigo. Y era acariciado su rostro por el beso ardiente de la madre, que lloraba de emoción. ¡La madre! Nombre sublime. Nada hay comparable al amor de una madre. Lo compeñía todo.

Momento de emoción indescriptible. Los expedicionarios mostraban las huellas de un largo, pesado y fatigoso viaje. Pero se les vio júbilosos, alegres. Se olvidaban todas las molestias de la travesía para consagrarse a los suyos, que tantas horas de zozobra e inquietud habían pasado. Por unos instantes se dejó al margen la vida militar. Los jefes son hombres, y como tales comprenden, se explican y toleran estos actos. Hay que dejar que el pueblo exteriorice sus entusiasmos y sus cariños. Hay que dejar que los padres y hermanos abracen y acompañen al soldado repatriado. Son las naturales efusiones del corazón...

Se confundieron el pueblo y el ejército. Se abusa mucho de esta palabra. Pero en el momento presente no hay hipérbole. Se confundieron en los andenes y en las calles, en manifestación ruidosa. ¡Hermoso espectáculo, que conforta y levanta el espíritu!

Vienen nuestros soldados de tierras por muchas gentes odiadas porque la espantosa crueldad rifeña convirtió en fecha memorable en un osario inmenso. Efemérides involu-

dable, porque pagaron su tributo millares de españoles por la traición del moro sanguinario. Y a la hora del retorno no se exhaló una queja ni un lamento. Han cumplido con el deber que la Patria les impuso, y la Patria exige sacrificios de sus hijos.

Y puede decirse que afortunados y felices ellos que después de cumplido ese sacrosanto deber regresan al patrio solar para no abandonarle ni separarse de los suyos. ¡Qué mayor satisfacción para el buen soldado y para el buen hijo!

Es muy legítima la alegría por el regreso. Pero pecaríamos de ingratos, de malos españoles si, cuando miramos a los que vuelven, no traemos a nuestra memoria a los que ya no regresarán jamás. Recordémosles y pidamos por su bienaventuranza. Y perdonémoslos todos que así nos pronunciamos. La cristiana piedad no está reñida con las alegres expansiones del espíritu. Por eso al celebrar íntimamente el regreso de nuestros valerosos soldados, que han tenido y tienen nuestras simpatías, dejemos escapar nuestro pensamiento hacia el triste hogar donde una madre llora la eterna ausencia...

No han llegado todos los soldados. Hacemos esta aclaración antes de dar entrada a las notas informativas, porque se hizo creer en un principio que vendrían todos los soldados en una sola expedición.

Sentimos que así no fuera, que el recibimiento, aunque siempre brillante, ofrecería un conjunto de mayor lucimiento. Pero las circunstancias en que hubo de realizarse el viaje de regreso impidió el que pudieran unirse las dos expediciones antes de su llegada a la capital, malográndose la gestión que en tal sentido se había hecho.

La segunda expedición llegará hoy, a la misma hora que la de ayer. Lo advertimos para que se tribute a los valerosos soldados el recibimiento a que se han hecho acreedores por su espíritu de sacrificio en una fatigosa campaña.

AGUARDANDO

Desde las primeras horas de la mañana de ayer la animación en las calles de Oviedo era extraordinaria.

Los trenes matutinos habían traído a la capital numerosas personas de los pueblos comarcanos, familias enteras, ansiosas de no dilatar unas horas más el abrazar aquellos deudos por quienes llevaban dos años de impaciente espera, dos años de continua incertidumbre, siempre temiendo por la vida del que en cumplimiento del ineludible deber para con la Patria, sufría los rigores de una campaña en tierras de asechanzas y peligros sin cuento; en tierras donde cada rincón es una tumba española y cada descuido significa una vida más sacrificada en aras de la árdua empresa de pacificación a nuestra nación encomendada.

Decíamos que la animación era grande en Oviedo. La noticia de que las dos expediciones se reunirían en León y juntas harían su entrada en Asturias, había hecho venir a los parientes de todos los reclutas de las tres compañías expedicionarias.

Padres, esposas, hermanos, veteles discurren impacientes por nuestras principales vías, alegres y satisfechos, contando los minutos que faltaban para la llegada del tren militar.

El retraso de la segunda expedición, salida de Málaga un día después, hizo imposible su incorporación a la primera, por lo cual ésta había proseguido su viaje sin detenerse en León más tiempo del necesario para distribuir un rancho frío.

Al conocerse la noticia, produjo no pequeña contrariedad en gran parte de las personas que aguardaban. ¡Un día más!... ¡Era mucho para quienes llevaban cientos de ellos de

separación y ahora se habían hecho ya la ilusión de tener a su lado al ser querido!...

El saber que estaban ya en camino, fuera de los peligros temidos, algo confortaba a los desilusionados, moviéndolos a engrosar el número de los que en calles y estación aguardaban el instante de tributar entusiastas ovaciones a los aguerridos repatriados del Príncipe.

Próxima ya la hora de llegada, por las aceras de la calle de Uría no se podía transitar, tal era la aglomeración de personas que se habían apresurado aoger sitio para presenciar el desfile.

Fuerzas de seguridad y parejas de a pie de la Guardia civil patrullaban para evitar que la circulación se interrumpiera.

Llega el convoy

Los andenes de la estación del Norte no podían contener un alma más. La gente se apretaba y a duras penas puede moverse de sitio, contando no poco trabajo abrir paso a las autoridades militares que acuden a recibir a los expedicionarios.

El joven general Sr. Zubillaga entra sonriente, acompañado de su ayudante Sr. Pozas, y el secretario del Gobierno militar, comandante del Estado Mayor Sr. Vallejo. Llega también el coronel del regimiento del Príncipe, con la plana mayor, el coronel del sexto de Zapadores minadores; todos los oficiales francos de servicio en la guarnición, y numerosas personalidades ovetenses. Allí vemos a los señores que formaron la comisión del aguinaldo del soldado, y que reunidos en animado grupo rememoran los acontecimientos de hace un año, cuando el batallón ex-

pedicionario los recibió tan cariñosamente en Yezamen, donde estaba destacado y en donde con tanto regocijo celebraron en los famosos chalets del capitán Julio Elías.

Una compañía del Príncipe con bandera y música formó a lo largo del andén.

A la una treinta estallan ruidosos unos cohetes anunciando la llegada de los repatriados. La gente se arremolina, la algarabía aumenta. Aparece el tren en agujas, y a su presencia la gente emudece por unos instantes. Son esos instantes de intensa emoción que hacen callar como por encanto a las multitudes momentos antes de romper en explosiones de entusiasmo delirante.

El convoy, a marcha lenta, cruza el andén. La presencia de los atezados rostros que asoman por las ventanillas deshace el encanto, y la multitud, loca, aplaude y vitorea. Algunas mujeres no pueden contenerse, y al distinguir al hijo o al hermano abalanzanse a los estribos para abrazarlos.

Los soldados, fieles a la disciplina y obedeciendo sin duda órdenes recibidas, no se mueven de sus sitios, sonriendo ante aquella muestra de cariño.

Suena un toque: A su conjuero se abren las portezuelas y por ellas en confuso tropel se lanzan los soldados en brazos que abiertos ansian el instante de apretarlos fuertemente...

Las escenas de la estación

La algarabía de los primeros momentos fué indescriptible.

No se oían sino gritos, nombres, voces... Todo el mundo se apretujaba en busca de sus deudos y amigos. Los momentos eran de simpática confusión.

Los padres abrazaban a sus hijos, las hermanas a sus hermanos... El llanto asomaba en muchos ojos, y había quien se apartaba como podía para mirar de arriba a abajo al repatriado y lanzarse de nuevo a los abrazos y cariñosas efusiones.

Los soldados, gente joven, animosa, rebosante de alegría al verse entre los suyos, parecían extasiarse en la contemplación de las cosas más nimias... ¡Era como si no dieran aún crédito a lo que veían!

Fué un cuarto de hora de intensa emoción y de júbilo desbordante. El buen humor no había desaparecido de estos simpáticos y sufridos muchachos.

Uno traía un perro bajo el brazo. — ¡Qué traes ahí? — Nada. Que me lo regaló Ab-del-Krim para que me acuerde de él cada vez que lo mire.

Otro decía: — Tengo ganas de mudarme de arriba abajo, porque tengo por aquí dentro una genticilla que ha tomado mis costillas por campo de batalla...

Una muchacha le dijo a otro: — Pero chicos ¿que negros venís? — Es que aquel sol de allá embetuna, pero no ilustra.

Y de este modo, en medio de un bullicio creciente, fueron expansionándose los repatriados hasta que el toque del cornetín de órdenes dió la de formar.

El desfile

Cada uno se coloca en su puesto, y después de pasar lista salen a la calle para prepararse al desfile.

Este tarda en hacerse, pues la muchedumbre agolpada en los alrededores de la estación impide los movimientos.

Al fin, forman las fuerzas. Van en cabeza escuadra de gastadores y bandas de cornetas y música; sigue luego la bandera, con su correspondiente escolta; a continuación los repatriados, y cierra la formación la compañía del primer batallón que, como dijimos, acudió a la estación a recibirlos.

Eran ya cerca de las dos cuando la tropa rompe marcha. El desfile resulta lucidísimo, no obstante la multitud que invade las calles del itinerario, y a la que los agentes de la

autoridad cuesta enorme trabajo contener dentro de los justos límites.

Los vivas y aplausos se sucedieron sin interrupción. Las exclamaciones son continuas; los apretones de mano dados al pasar no tienen límite. Los soldados, sin perder su marcialidad, contestan a los gritos de los amigos, y los pipros de las amiguitas, que gayeras, joviales como cuando las dejaron, no se están un momento quietas ni dan paz a la lengua, teniendo para cada una una frase o un gesto, tras los cuales rompen a reír alborozadas. En este punto el cartel del alegre cruzado es formidable.

En la acera de los Alamos el general-gobernador, con la plana mayor de la guarnición presencia el paso de las fuerzas, que continúan su marcha por las calles Argüelles y Jovellanos hasta el cuartel Pelayo.

En el orden de impedir la entrada al público era rigurosísima. Las familias de los soldados estacionan en la plazoleta de Santullano aguardando la salida de sus deudos.

Con tal motivo la animación fué en aquel punto extraordinaria.

En el cuartel Jovellanos.—Discurso del general Zubillaga

Una vez dentro del cuartel, las tropas se dirigieron a la explanada en donde formaron en cuadro.

Retirada la bandera con sus correspondientes honores, el general Zubillaga ocupa el centro del rectángulo para dirigir la palabra a los soldados.

Fué un discurso breve, cariñoso. Dirigiéndose a los repatriados, les dice que la primera y mayor satisfacción al hacerse cargo del mando militar de la provincia se la proporcionan ellos al recibirles, pues no puede olvidar que en aquel mismo sitio y en aquel verano trágico del año veintinueve en que unas kábilas se insubordinaron contra España, él como coronel entonces del regimiento les dirigió la palabra para despedirles, habiéndoles del deber que iban a cumplir.

Marchasteis — dice — fuertes de cuerpo y espíritu. Lo mismo en Cadiz que en Melilla, las autoridades se apresuraron a telegrafiar, felicitándome por vuestra marcialidad, por la alegría con que os aprestabais a vengar el honor nacional arteramente ultrajado. Y esto, en medio de la amargura de vuestra ausencia, me llenaba de alegría y orgullo.

Dedicar un recuerdo a los que por enfermedad o el plomo enemigo murieron en tierras africanas, así como también a los reclutas de la tercera y cuarta que aún quedan en Melilla, y por los que ruego a Dios vengán pronto.

Da luego en frases entusiastas la bienvenida, y termina con un vibrante viva a España, que es contestado unánimemente, victoreando luego la tropa al general.

Situase este a uno de los lados de la explanada y las fuerzas desfilan ante él, penetrando en el cuartel.

Aquí se les sirvió un café, y luego, los repatriados, subieron a la compañía a dejar la impedimenta. Se tomó la residencia de los cuotas, y luego se dió autorización para que todos pudieran salir.

A la puerta, las escenas que ya dejamos descritas volvieron a reproducirse, cundiendo en todas partes el entusiasmo y la alegría.

El movimiento de coches y automóviles en la carretera de Gijón fué en toda la tar de incansante.

Quiénes forman la expedición

Las tropas llegadas en el tren militar de ayer, son las pertenecientes a la segunda compañía y parte de la primera, con un total de doscientos treinta y ocho hombres.

Vinieron al mando del bizarro capitán D. Luis Gutiérrez Fernández, tan conocido y querido en la sociedad ovetense, a cuyas órdenes iban los alféreces señores Puig, Cifuentes y Escolano.

El viaje

Las fuerzas del batallón expedicionario hallábanse destacadas, después de su última estancia en Melilla, en Tistutin; desde esta posición, y cuando se preparaban ya para la repatriación, recibieron contraorden y salieron a guarnecer Tafersit, en donde permanecieron prescando los servicios de convoyes y vigilancia de carreteras, durante quince días.

Cuando menos lo esperaban se le dió nuevamente la orden de regreso a la plaza para el embarque a España.

Hicieron la marcha a pie, en dos jornadas, haciendo noche en Dardrius.

Al anochecer del 21 embarcaron para Málaga. Al día siguiente, a las doce de la mañana y sin más detención que la necesaria para dar un rancho, salieron de Málaga camino de Asturias.

Fué este un viaje penoso. Pararon siete horas en Mérida, dos en Cáceres y cuatro en Astorga. En León se distribuyó un rancho frío, y... ya nos tienes aquí, dicen uno, más machacados que picio y llenos de vino y muertos por meter en el cuerpo algo en facha.

Hablando con los oficiales

Un momento antes de abandonar el cuartel de Pelayo, hablamos con los oficiales que mandaban las fuerzas expedicionarias.

Todos, unánimemente, nos mostraron su contento por el comportamiento de los muchachos, que no obstante la alegría y jolgorio consiguientes al regreso, y a su juventud, no les han proporcionado ni un solo disgusto. Pueden ustedes decirlo: ni un solo disgusto.

LOS SOLDADOS DEL 21

Alguien ha advertido que en estas horas de satisfacción y alegría por el retorno feliz de los expedicionarios del Príncipe, no se ha dedicado un recuerdo a los que, perteneciendo al mismo batallón, continúan en tierras africanas prestando penosos deberes contra la contumacia rifeña.

No deja de ser oportuna la advertencia, aunque nosotros hemos procurado inspirar las líneas escritas hasta el día en sentimientos de cordialidad para todos los que no vacilan en afrontar los peligros por grandes que estos sean y soportan estóicamente todas las rudezas de una prolongada campaña en suelo tan ingrato como el marroquí.

La VOZ DE ASTURIAS sabía muy bien que allá quedaban los soldados del reemplazo de 1920. Y al pedir que se recibiera con todo entusiasmo a los que al fin logran volver al solar nativo, indicábamos bien claramente que no debían ser olvidados por nosotros los que no tenían igual fortuna y se veían obligados por las circunstancias de la vida militar a dilatar la ausencia.

Se ha escrito mucho sobre la situación creada a los soldados de

No estaba el horno...

Hemos procurado celebrar alguna conversación con los recién llegados con el fin de que nos contaran algo interesante que transmitir a nuestros lectores.

No pudimos lograr nuestro objeto, pues el cansancio del viaje, la emoción de la llegada, las familias que aguardaban, influían tanto en el ánimo de los interrogados, que decidimos dejarlo para otra ocasión en que con más tiempo y calma de espíritu pudieran decirnos un poquito siquiera de las muchas escenas de las que unos y otros han sido protagonistas.

La segunda expedición

Llegará hoy, a la misma hora que la de ayer.

La componen parte de la primera compañía y la cuarta completa. Serán recibidos en la misma forma que las anteriores.

Un telegrama de Bermúdez de Castro

El subsecretario de Guerra general Bermúdez de Castro, en contestación al mensaje que las madres de los soldados del Príncipe le habían enviado por conducto de nuestro Prelado, dirigió a éste un expreso telegrama anunciando el embarque de las tropas en Melilla con dirección a la Península.

Casa Vitalio

Impermeables ingleses

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

La fiesta religiosa de ayer en Palacio

A las once de la mañana se celebró la tradicional capilla pública en Palacio.

Don Alfonso vestía uniforme de caballería de lanceros del Rey, ostentando el Toison y la banda del mérito militar. La reina vestía traje azul celeste, adornado con perlas; y la infanta Isabel iba de gris, adornado con perlas y brillantes.

Asistieron los grandes de España y numerosos palatinos, entre ellas el duque de Vistahermosa, Infantado, Medina, Torres; marqueses de Bendaña, Comillas,

Santa Cristina, Santa Cruz, Hoyos y otros; condes de Paredes, de Nava y San Carlos; duquesas del Infantado, Victoria y T. Serclaes, y marquesas de Comillas, Bendaña y otras damas.

Se cantó la misa en mi bemo de Sacro del Valle, el ofertorio de Beethoven y el benedictus de Mendelssohn.

Durante la misa cantó un solo el artista del Teatro Real, señor Polverosi.

La música de alabarderos tocó durante el desfile anterior a la misa el himno belga del maestro Vega. Y al regreso una marcha militar de autor ruso.

LEA USTED La Voz de Asturias

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Una opinión sobre el fracasado movimiento comunista

Disposiciones de la «Gaceta»

Paseando

El general Primo de Rivera salió esta mañana en automóvil con su ayudante Labastida, dirigiéndose a la granja agrícola de la Moncloa.

Allí montaron a caballo paseando hasta la hora de almorzar, que lo hicieron en el ministerio de la Guerra.

Príncipe ruso

Esta tarde recibirá el Presidente la visita de un príncipe ruso.

Despachando

Antes de salir esta mañana del ministerio de la Guerra, el general Primo de Rivera despachó con el general Vallespinosa y el oficial mayor de la Presidencia.

El presidente en La Moncloa

El general Primo de Rivera salió esta mañana del Ministerio de la Guerra, acompañado de su ayudante teniente coronel La Bastida, dirigiéndose a La Moncloa y Granja agrícola, inspeccionando los terrenos donde va a instalarse la Casa Velázquez, de Francia, y la nueva Facultad de Medicina.



Impermeables ingleses

Disposiciones de la «Gaceta»

Publica hoy las siguientes: Transfiriendo un crédito de 108 mil pesetas al capítulo 32 de la Guardia civil para la plana mayor de los tercios, en concepto de gratificaciones.

Concediendo el ingreso en el Cuerpo de inválidos al soldado de las fuerzas Regulares de Tetuán número 1, Amet Benacher.

Disponiendo se devuelvan a varios individuos las cantidades que habían ingresado para reducir el tiempo de servicio en filas.

Amortizando una vacante producida por el pase a situación de primera reserva del Intendente del Ejército D. Mariano Laina.

Dictando órdenes para la adquisición por el Estado de un solar o edificio destinado a Correos y Telégrafos en Santa Cruz de Tenerife.

Disponiendo que los gobernadores civiles exciten el celo de los alcaldes y delegados de Sanidad para que se cumplan las disposiciones vigentes sobre el ejercicio legal de la profesión sanitaria.

Anunciando un concurso entre inspectores de primera enseñanza para la provisión de una plaza de inspector en Valencia.

CÉSAR LÓPEZ

Taller de Joyería

CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS

Universidad, 6. - Teléfono, 7 OVIEDO

Notas de Santander

(POR TELEFONO)

Un partido de futbol

Hoy se ha repetido el encuentro celebrado el domingo en el campo del Sardinero entre el Racing y el equipo checo Viktoria.

Ganaron los extranjeros por 2 a 1. Los santanderinos hicieron su tanto de penalty.

El árbitro, Sr. Quintana, fué abuchado en diferentes ocasiones.

Jugadores y directivos descalificados

Días pasados se reunió la Federación regional Cántabra bajo la presidencia de D. Roberto Alvarez, acordando que no pudieran jugar hasta el día 26 los equipos del Racing Fidel Ortíz y Santuste, por no haber acudido al partido de entrenamiento entre probables y posibles.

Al mismo tiempo se dejó suspenso en sus funciones, durante dos meses, a la Directiva del Racing, por creer había ejercido presión sobre estos jugadores para que desobedecieran a la regional.

Como este acuerdo originara apasionados comentarios en la afición, hoy volvió nuevamente a reunirse la Federación en asamblea magna.

Por aclamación se acordó conceder un voto de confianza al Comité, y éste elevó a la Nacional recurso de protesta contra la conducta del Racing Club.

La Directiva de éste también acude a la Nacional en queja.

Movimiento marítimo

Ayer, a bordo del vapor inglés «Ovite», que zarpó para la Habana y Veracruz, marchó la compañía que dirige Esperanza Iris.

En el de la misma nacionalidad Oropesa desembarcó, procedente de los citados puertos, la compañía del literato Felipe Sassone, en la que figura como primera actriz María Palou.

El tercer premio de la lotería

La conocida y estimada familia de los Sres. Gonzalez de Revilla, se ha visto favorecida en el sorteo del día 22 con cincuenta mil duros, correspondientes a una participación que llevaba en el tercer premio.

Inauguración

En Laredo se ha inaugurado solemnemente el local del nuevo Sindicato católico.

Artículos para regalos

Objetos artísticos: Esmaltes de Limoges - Porcelanas Inglesas y de Copenhague - Cristal tallado - Artículos de piel y para viaje

Camisería Inglesa

Uría, 34

Vuelco de un automóvil

(POR TELEFONO)

Madrid.—En el sitio denominado Ortochuelo, término de San Rafael, volcó a consecuencia de una falsa maniobra un automóvil ocupado por el fabricante de Navalmanzano, Eustaquio Herrera y su hijo Pedro.

Ambos y el conductor del coche resultaron heridos.

CASA DEL RIO-Muebles

Vean estos días la Gran Exposición de novedades en artículos para regalo

Uría, 16 OVIEDO

“EL MUNDO”

ALMACÉN DE NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

GRAN SURTIDO en Paños para Gabanes y Trajes Felpas, Astrakanes, Rizos, Terciopelos y Gamuzas

PIELES CONFECCIONADAS Y SUELTAS PARA COMBINACIONES

Surtido completo en tejidos de Seda, Lana y Algodones

SASTRERIA

DESPUES DEL SORTEO

Un muchacho que se vuelve loco

(POR TELEFONO)

Madrid.—Un muchacho apellidado Marchan, habitante en la Plaza de Tirso de Molina, era poseedor de una participación de dos pesetas en el número premiado con los quince millones.

Para celebrar su suerte organizó una fiesta con varios amigos, libando hasta ponerse beodo.

Cuando al muchacho le pasaron los efectos del alcohol, se registró las ropas, encontrándose con que no tenía la participación.

Sufrió tal impresión por la pérdida, que se volvió loco.

Una denuncia

Alicante.—El obrero Juan Roger ha presentado una denuncia contra Antonio Carbonell, a quien había encargado de que le adquiriera dos participaciones de la Lotería de Navidad, pues él no podía hacerlo por encontrarse enfermo.

Carbonell las adquirió el día anterior al sorteo y se las entregó. Pero al día siguiente, al enterarse de que el número estaba premiado con los diez millones de pesetas, fué a visitar a Juan, que seguía enfermo en cama, y le pidió una participación de una peseta, que aquél le entregó.

Ahora trata de anularla por haber sido víctima de un engaño.

No le encuentran

Alicante.—En la Comisaría de vigilancia se han presentado varios individuos poseedores de participaciones del número 33.008, premiado en el sorteo de Navidad con la centena del segundo premio, denunciando que no encuentran al firmante de las participaciones.

En Alcoy

El premio de 60.000 pesetas del sorteo de Navidad ha correspondido a la Sociedad obrera «El Trabajo», que sostiene gran número de socios inválidos y facilita socorros a los demás en caso de enfermedad.

DESDE SEVILLA

(POR TELEFONO)

En honor de Benavente

El día 4 de Enero llegará a esta capital D. Jacinto Benavente. El Ateneo le dedicará un homenaje.

El Sr. Benavente dará una conferencia en el Teatro San Fernando sobre la mujer y su mayor enemigo.

El día 7, en la Exposición iberoamericana, se celebrará un solemne acto, durante el cual se hará entrega a D. Jacinto de un pergamino, declarándole hijo adoptivo de Sevilla.

La Academia de Sevilla lo elegirá miembro de la misma.

El viaje del presidente

Al alcalde le ha producido gran contrariedad la suspensión del viaje del general Primo de Rivera.

Hará un viaje a Madrid para gestionar asuntos de interés local.

LA SITUACIÓN EN MÉJICO

Memorandum de Alemania a los gobiernos de Paris y Bruselas

(POR TELEFONO)

Memorandum de Alemania

Paris.—Depositado a las 23,25 y recibido a las 20,50 de hoy.—En el Memorandum entregado por el encargado de Negocios de Alemania a Mr. Poincaré, se expone la tesis alemana sobre el problema económico y administrativo, sin entrar a discutir la cuestión de las reparaciones en su aspecto general.

Von Hoesch leyó el nuevo documento ante Mr. Poincaré.

Este pidió algunas aclaraciones. Según el Memorandum, el Reich desea que se levante la barrera aduanera, suprimiendo los derechos que se perciben a la entrada de los territorios ocupados.

Quisiera que Francia colaborara en la constitución del Banco Rheno-Westfaliano y que sean reintegrados a sus puestos los funcionarios del territorio ocupado.

Aboga también porque los marineros y ferroviarios sean llamados a ocupar sus puestos.

Los Gobiernos de Paris y Bruselas examinarán las propuestas y tratarán de ver si están inspiradas en el deseo de dar facilidades a la reanudación de la vida económica y si este deseo se inspira también en el propósito de pagar las reparaciones.

Informando a los ingleses

Londres.—El embajador alemán ha informado al Gobierno inglés de la nueva gestión hecha por Alemania cerca de los Gobiernos de Paris y Bruselas.

Aterrizza un dirigible

Paris.—El ministro de Marina ha informado que el dirigible «Dixmude» comunicaba por la telegrafía sin hilos que ha aterrizado a las diez y media en la región de Medinet (Túnez).

Ha sido absuelta

Paris.—Ha terminado la vista de la causa contra Germaine Berton por asesinato del redactor jefe de «La Acción Française».

La procesada ha sido absuelta.

Discurso de Poincaré

Paris.—Con motivo de entregar la gran cruz de guerra a la ciudad de Comenève, el presidente del Consejo pronunció un discurso, diciendo:

—No saldremos del Ruhr hasta que no se nos pague.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uría, 22. Tl. 4-31
Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.
Artículos fotográficos, productos Kodak.

Temporal de nieve

Ginebra.—Hace cinco días se ha desencadenado un gran temporal de nieve en varias regiones.

La nieve ha alcanzado una altura de metro y medio.

Las comunicaciones han quedado cortadas.

En algunas poblaciones escasean los viveres.

Los aludes de nieve arrastraron algunos chalet, causando grandes daños.

Brigadas de obreros realizan activos trabajos para salvar a las personas sepultadas entre la nieve.

Ocupan Puebla

Méjico.—Las tropas federales han ocupado Puebla.

La marina ha contribuido al buen éxito.

Ha resultado herido el general rebelde Castro.

Noticias de los revolucionarios dicen que éstos evacuaron Puebla por razones estratégicas.

Suicidio de un sastre

Nueva York.—Se ha suicidado un sastre arrojándose a la calle desde el trigésimo quinto piso de un rasca-cielos.

Se le encontró un papel que decía:

«Llevo una vida de perro. Haga el favor, señor comisario, de enviar mi cuerpo a mi esposa como regalo de Navidad.»

Buques incendiados

Londres.—Comunican de Glasgow que se han incendiado dos importantes buques mercantes, resultando un tripulante muerto y dos heridos.

Los terremotos

Bogotá.—Ayer se han producido con mayor intensidad los terremotos.

Los volcanes siguen en erupción.

Ha quedado completamente destruido el pueblo de Lostemo.

Noticias de Quito y Carangas dicen que se ha sentido un movimiento sísmico de menor intensidad.

No dará a conocer su opinión

Paris.—Mr. Poincaré ha manifestado que no dará a conocer su opinión sobre el Memorandum alemán hasta cambiar impresiones con los técnicos.

El Duque de Aosta

Roma.—El Duque de Aosta sigue mejorando.

El Papa y el Sacro Colegio

Roma.—El Papa ha recibido ayer al Sacro Colegio, que le felicitó con motivo de su fiesta pasqual.

Leyó una salutación el Cardenal Vannutelli.

El Papa pronunció un breve discurso, haciendo alusión a la intervención en el Ruhr.

Manifestación de funcionarios

Paris.—El mal tiempo ha impedido que se celebre la proyectada manifestación de los funcionarios públicos.

A pesar de ello, recorrieron las calles distintos grupos.

Se levanta el estado de sitio

Río Janeiro.—En vista del restablecimiento de la normalidad se ha levantado el estado de sitio.

El gobierno belga

Bruselas.—El encargado de Negocios de Alemania ha entregado en el ministerio de Negocios, el Memorandum de su Gobierno en contestación a la nota del 17 de corriente.

ALARMA

Por un disparo de fusil

(POR TELEFONO)

Sevilla.—Esta mañana se produjo gran alarma en los alrededores de la cárcel por un disparo hecho por un centinela de la guardia exterior.

En el establecimiento penitenciario dijeron que lo ocurrido fue que al centinela se le disparó el fusil inesperadamente.

Para juguetes económicos

“CASA TRIUNF”

San Bernabé, 29 Oviedo

Por los mercados

Precios para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de altura, de 6 a 8, 6.

Idem cola de un kilo 5,50.

Idem de medio kilo, 2,75.

Lenguados superiores 2,25.

Idem buenos, 2.

Idem de ración, 1,75.

Pescadilla como de un kilo, 3,50.

Idem superior, 2.

Idem buena, 1,50.

Idem de enrosca, 1,25.

Salmonetes, 4.

Congrio abierto, 5.

Idem cerrado, 4.

Besugo, 3.

Calamares, 0,75.

Reyes (pescado blanco), 1,50.

Pisón, 1,50 y 2.

Salmón americano, 2.

Oricios de Lurca a 0,25 docena.

Sigue vendiéndose leche de vaca a 0,50 pesetas litro.

Desde Barcelona

(POR TELEFONO)

La exposición de industrias eléctricas

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se aprobó el nuevo Estatuto de la exposición de industrias eléctricas.

En votación secreta fué elegida la Junta de la exposición.

Fueron elegidos D. Alfonso Sala, el marqués de Sememat y otros.

Para formar parte de esa Junta obtuvieron el Sr. Cambó 40 votos y el Sr. Lerroux 32.

Un registro

Por orden de la autoridad, la policía practicó un registro en el domicilio de José Parreño, fichado como sindicalista.

Se encontró un revolver y varios documentos.

El Parreño fué detenido.

Industria paralizada

(POR TELEFONO)

Alcoy.—Continúa paralizada la industria textil por diferencias surgidas entre patronos y obreros a causa del nuevo horario del trabajo a que se vieron obligados los primeros por falta de fluido eléctrico.

El paro afecta a ocho mil familias.

El infante visita a los presos

(POR TELEFONO)

Sevilla.—Esta mañana se hizo la visita a los presos sometidos al fuero de guerra.

En la Plaza de Gavillas se formó la comitiva.

Un escuadrón daba escolta al infante don Carlos.

acompañaron a este en la visita sus ayudantes, el auditor, el fiscal y jueces militares.

Después estuvo el infante en el Hospital militar, conversando con el aviador Hernando, que resultó herido días pasados.

Catástrofe en una mina

(POR TELEFONO)

La Carolina.—Han seguido los trabajos para la extracción de los obreros que quedaron sepultados en la mina Carolina, donde ha ocurrido una explosión.

Fuó extraído el cadáver de Gines Gallego.

Se trabaja por extraer los de otros cuatro que han perecido en la mina.

De haber ocurrido la explosión minutos antes, la catástrofe hubiera sido mucho mayor, pues se encontraban trabajando 40 obreros.

ESPAÑA Y EXTRANJERO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Peticiones formuladas por los maestros interinos

Entregan un escrito al Directorio

Madrid.—La comisión organizadora de la Unión de maestros sustitutos, interinos municipales y sin servicios de Asturias, integrada por Arcadio Fernández, Manuel Blanco y Lucio Blázquez, ha entregado al Directorio las siguientes conclusiones:

Primera. Que en vista de que no se había cubierto la totalidad de las plazas a escuelas nacionales sacadas a oposición, llegan éstas a sumar casi un cincuenta por ciento, y teniendo prestados servicios al Estado los maestros sustitutos e interinos ruegan a V. E. les conceda el derecho a la propiedad y que a los maestros titulados que no tengan servicios se les incluya en la lista del grupo C para cubrir las vacantes de las escuelas hoy cerradas por falta de maestros.

Fundan la petición en las siguientes bases:

1.º El maestro se hace y se desenvuelve en la escuela.
2.º La oposición no acredita vocación ni capacidad profesional.

g.º Los maestros sustitutos e interinos voluntarios han servido y sirven al Estado y se han visto incluidos en los Estatutos vigentes con iguales deberes, pero menos cabidos en sus derechos.

Llegada de tropas

Barcelona.—Ha llegado, procedente de Valencia, el regimiento de Alcántara.

Las embarcaciones perdidas

Barcelona.—Comunican de Marató que han llegado las embarcaciones que faltaban y que se creía se habían perdido a causa del temporal.

El viaje del Presidente

Cádiz.—La Nochebuena ha resultado deslucida a causa del intensísimo frío.

Ha causado gran decepción la suspensión del proyectado viaje del Presidente del Directorio.

Sindicalista detenidos

Barcelona.—La policía ha detenido al sindicalista Miguel Soler Coll, complicado en los últimos atracos.

Por tenencia de armas

Barcelona.—Cumpliendo un exhorto del Juzgado de San Felit de Llobregat, la policía ha detenido, ingresando en la cárcel, a Antonio García, que usaba también el nombre de Joaquín Gutiérrez, por tenencia ilícita de armas.

Accidente ferroviario

Zaragoza.—En el Gobierno civil se han recibido noticias dando cuenta de un accidente ferroviario en la estación de Ariza.

Al entrar en agujas el expreso chocó con la máquina del correo. Las dos máquinas han sufrido grandes desperfectos.

No han ocurrido desgracias personales.

PASANDO EL RATO

La situación de algunos maestros

En nuestro último artículo, que dedicábamos al distinguido profesor, mi ilustre amigo, D. Rafael M. Puente, decíamos (a manera de comentario u objeción en lo que se refería a que, el maestro, tenía necesidad de salir fuera de las cuatro paredes de su Aula) que el maestro, dentro de esas sagradas paredes, había de formar al hombre, según su espíritu, según sus sentires, y, por lo tanto, había de formar a la sociedad de mañana.

No es nuestra intención el insistir en este tema, en este deber, tan trascendental, porque la materia de este artículo no está pre-dispuesta sino a considerar la situación en que se encuentran ciertos maestros, con respecto a su sagrada misión, en algunos pueblos rurales.

Hay maestros, faltos de esas cuatro paredes y por lo tanto, al no estar encerrados, están en disposición de dar clase al aire libre. Otros, sin casa-habitación, y así, irresidentes. Ahora bien. ¿En dónde está la causa de este abandono? No podemos culpar así, de una manera absoluta, al Estado que nombra inspectores para que velen por la educación y corrijan los abusos y las faltas. Que nombra maestros y les paga sus respectivos sueldos, para que enseñen y eduquen.

Luego, necesariamente, la causa se encuentra en otro lugar. Si, este abandono depende muchas veces de esa frialdad, indolencia e indiferencia de los mismos pueblos, que por ciertos respetos mal entendidos no reclaman, o si reclaman, lo hacen en forma debida de los Municipios, a donde acuden con sus tributos para el levantamiento de las cargas municipales, ni tampoco de su parte hay un sacrificio digno de alabanza, por el bien de la educación y enseñanza de sus hijos.

En segundo lugar, los Ayuntamientos a quienes incumbe el deber de dotar de escuela y casas a los pueblos que tienen derecho tenerla y carecen de ella, son (mi sentir) los responsables de esa falta, de este abandono, muy singularmente aquellos Ayuntamientos que parece mirar como cosa sino inútil, al menos baladí el que en ciertas aldeas, sobre todo aquellas de poca monta, tengan o no escuela.

Consecuencia de todo esto, es el que con dolor vemos particularmente en las villas, maestros irresidentes cobrando su sueldo por no desempeñar el cargo mientras otros más laboriosos, dedicados a dar paseos por las casas particulares. Y todo esto, nada puede dudar que redunde en perjuicio de la sociedad, que si cuenta con pueblos analfabetos, por las razones que dejo expuestas.

Es verdad, que puede haber abusos o exigencias, esto es, el que un maestro en una aldea exija para su residencia allí, una casa con todas las comodidades en tiempo de invierno y mientras tanto, hay maestro allí. En esto sí, visto algo, y conviene saber, el estado en que se encuentran algunas casas Rectorales en muchas aldeas, que más bien pudieran llamar establos, y cómo viven aquí, dignísimos sacerdotes, al sin abandonar y alejarse de sus feligreses, como el soldado de campaña cumpliendo con su misión, que si la del maestro elevada y trascendental, mucho más es la del sacerdote, tanto el orden temporal como en el espiritual. Y, no obstante, allí viven tan humildes y sufridos sin vociferar, aún cuando nadie se acuerde de ellos para mejorarlos, ni en solo tabique de una habitación.

Es, pues, necesario, que cada uno se sacrifique por el bien de la humanidad, y para ello, para que el sacrificio sea menor, pongamos todos algo de nuestra parte, ayudando a los Municipios con nuestros tributos a levantar sus cargas y estos, que correspondan en justicia a satisfacer las necesidades de sus súbditos, y así marchar bien la sociedad, que es el fin que se propone llevar a cabo el nuevo Régimen.

CLAUDIO ZARDAÍN

Salamanca 21-1923.

Sección de VINOS RECONSTITUYENTES

- VINOS quinquados, gran tónico
- VINOS dulces para postres
- VINOS de Moscatel de Jerez
- VINOS amontillados finísimos
- VINOS de Jerez Soleras, de 80 y 90 años.
- VINOS finos de Málaga.
- VINOS de Rioja, 23 marcas.
- VINOS Oporto y Maderia
- VINOS añejos franceses.

"LA SUIZA" y "ARCO IRIS"

LIBROS de hojas sueltas con llave en todos los rayados
 LIBROS rayados corrientes, hojas de todas las dimensiones
 LIBROS rayados especiales para Bancos y oficinas, ORGANIZACIÓN ESPECIAL
 LIBROS rayados efectos a pagar, cobrar y negociar
 LIBROS registro de talones del F. C.
 LIBROS de actas, para empresas y sociedades.
 CUADERNOS cualquier número de hojas, rayados y tamaños
 LIBRETAS de hule de todas las dimensiones, etc.
 INDICES en diversas encuadernaciones.
 COPIADORES de cartas en treinta distintos modelos.

EXTENSO SURTIDO! PRECIOS TARIFADOS

No comprar ningún libro sin pedir antes presupuesto a la **Sociedad Española de Papelería** Argüelles, 37.—OVIEDO

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40 OVIEDO

AUTOMÓVILES "CITROEN"

Nuevos precios durante el mes de Enero 1924

5 HP. Torpedo	2 asientos	5.250 Ptas.
5 HP. Cabriolet	2 »	6.000 »
10 HP. Torpedo	273 »	7.000 »
10 HP. »	4 » serie	7.250 »
10 HP. »	475 » serie-lujo	8.250 »
10 HP. »	475 » gran-lujo	9.000 »
10 HP. »	3 » Caddy	11.000 »
10 HP. Conducción interior	273 asiento.s.	9.000 »
10 HP. »	4 »	10.500 »
10 HP. Coupé de Ville (2 estrapontines)		11.250 »
10 HP. Landaulet gran lujo (2 »)		12.500 »
10 HP. Camioneta 500 Kgs.		8.000 »
10 HP. Jugete reproducción exacta a la décima del torpedo lujo (envío franco)		35 - »

Todos estos modelos vienen con arranque y alumbrado eléctrico y una rueda completa de repuesto.

Age exclusiva para Santander, León y Asturias:

GARAGE BLANCO

Teléfono 8-15 OVIEDO

REAL SIDRA ASTURIANA CIMA EXTRA OVIEDO

DEL EXCELENTÍSIMO SR. D. JOSÉ CIMA GARCÍA

Reconocida su excelente calidad por todos los laboratorios del mundo, y declarada superior a todas sus similares en el Gran Certamen Popular Cubano celebrado últimamente.

fué rematado por Martín, logrando el primer tanto los de Barcelona.

Se tiró otro corner en la misma forma que el anterior, entrando la pelota en la red, pero el árbitro anuló el tanto por una carga de Samitier contra el portero.

El partido terminó con un tanto para el Barcelona por cero Sparta.

En Sevilla

En el campo del Sevilla jugaron un partido de fútbol amistoso el titular y el Arenas de Bilbao.

El partido resultó precioso, viéndose bonitas jugadas por parte de ambos equipos.

El dominio fué alternativo, viéndose avances de unos y otros.

Ha vencido el Sevilla por dos tantos a cero los de Bilbao.

En Murcia

Se ha celebrado el segundo partido entre el Sporting y el Murcia, ganando el primero por dos tantos a cero los murcianos.

En San Sebastián

En el campo de Atocha se ha celebrado un partido entre el Deutschar, campeón checo, y la Real Sociedad, venciendo los checos por tres a uno los donostiarras.

En Bilbao

En el campo de San Mamés jugaron el Slavia de Praga y el Athletic.

Los contendientes quedaron empatados a cuatro tantos.

EN BREVE

dará a la luz pública LA VOZ DE ASTURIAS un soberbio número extraordinario de copiosas páginas, primorosamente editado, recogiendo la vitalidad de la tierra astur en todas sus manifestaciones

La Noche-buena en Madrid

(POR TELÉFONO)

Se ha celebrado con la animación de otros años, aunque en el presente se habían adoptado algunas precauciones para evitar las grandes aglomeraciones de público.

El cierre de establecimientos comenzó a las nueve de la noche, pero a pesar de ello el público iba provisto de la suficiente bebida para mejor pasar la noche alegremente.

Frente al ministerio de la Gobernación desfilaron numerosos grupos, y como si se hubiera concertado de antemano, daban varias vueltas para impedir o dificultar la salida de los tranvías.

La alegría y la animación fueron extraordinarias hasta la una de la madrugada.

La mayoría de los grupos iban enmascarados.

En las iglesias se prohibió la entrada para las misas de Gallo a los que no iban provistos de la correspondiente invitación.

Se registraron pequeños incidentes, interviniendo con oportunidad fuerzas de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

En la Dirección general de Seguridad siguiendo la costumbre de otros años, se dió a cuantos lo solicitaban un vaso de vino, un panecillo, chorizo y merluza.

También en las calles de Arganzuela y Aravaca se distribuyeron en varios establecimientos panecillos, sardinas y vasos de vino.

La animación se prolongó hasta las cinco de la madrugada a pesar de lo duro de la helada.

La Compañía de tranvías, en vista de la aglomeración del público, aumentó el servicio de coches en algunas líneas, saliendo de hora en hora de la Puerta del Sol.

Pimiento FUNES

EL MEJOR DE TODOS PARA EMBUTIDOS

FEDERICO FUNES

Albaitalla — (Murcia)

Depósito en Colloto

Ricardo G. del Valle

Teléfono, 7-65

En Marruecos

Parte oficial

Ministerio de la Guerra

Estadística del siguiente:

Accidental.—En la posición

en Tíeb ha resultado herido

adose al servicio, el teniente

de la segunda bandera del

grupo por un cabo del

puesto la formación

amarisimo.

Accidental.—Sin novedad.

Hostilizando

El enemigo ha hostilizado

asumiendo la posición de

siendo dispersado.

El grupo atacó la posición

de Yaret, incendiando varios

dispersados por fuego

Convoyes

Se han llevado convoyes

posiciones avanzadas,

truyendo novedad.

La repatriación

Continúa la repatriación

de soldados del cupo del

de Alhucemas

Las baterías de la plaza

de Alhucemas han disparado

en el campo de Axdir, destruyendo

los trabajos de fortificación

realizaban los rebeldes cerca

de la playa.

Fuego de cañón

Desde la avazadilla de

se hizo fuego de cañón

contra grupos enemigos de Simlitez,

persiguiéndolos.

Grupos fueron dispersados

en Benitez.

En Aizpuru

Las once de la mañana

del Mazgen, el general,

cónsul y delegados

oficiales han visitado

al Comisario, cosa que

antes, para felicitarle

por las acciones, rogando la

transmisión al Rey de España y al

Directorio.

El vapor «Mercurio»

Ha comenzado la descarga

del vapor «Mercurio», que

se embarca en Río Martín.

El médico de Tazarut

Ha llegado de Tazarut

el médico encargado de asistir

al suceso.

Tropas repatriadas

Ayer tarde entró en

el puerto el vapor España

número 5, que traía averías en la

máquina.

En el bordo desde Melilla a

se embarcaron expedicionarias

repatradas del Batallón de

Vallado.

En un tren militar salieron

las tropas para Huesca, donde

se guarnición el Regimiento.

Esta mañana ha llegado la

segunda expedición del Regimiento

del Príncipe, compuesta de un

regimiento, 40 oficiales, 9 clases y 334

soldados.

llegaron 25 soldados

pertenecientes a la Comandancia

de artillería de Pamplona.

A las once de la mañana

salieron las fuerzas del Príncipe

para Oviedo.

Partidos de futbol

(POR TELÉFONO)

En Madrid

En el campo de la Sociedad ferroviaria de Madrid, se ha celebrado un encuentro amistoso entre el Real Madrid y la Deportiva Ferroviaria.

El encuentro resultó entretenido, venciendo el Madrid por uno a cero.

En Barcelona

Con tiempo espléndido contaron en el campo del Barcelona titular y el equipo checoslovaco Sparta de Praga.

El partido se celebró esta mañana, asistiendo inmenso gentío. Venció el inglés Noel.

El primer tiempo dominó el inglés, viéndose cuatro corners en Barcelona y otros cuatro en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

Barcelona.

En el segundo tiempo

dominó el inglés, viéndose

cuatro corners en

Barcelona y otros cuatro

en Sparta.

En el primer tiempo con

un tanto a favor de

INFORMACIONES DE LA REGIÓN

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACION

Choque en Fomento

Cuando hacía maniobra la máquina de los muelles de Fomento se desprendieron dos vagones que fueron a chocar con la parte trasera del autocamión O. n.º 1.307 propiedad de la señora Viuda e Hijos de Gregorio Alonso, destrozando una de las alas.

No hubo desgracias personales que lamentar.

Agredido por un desconocido

En la madrugada de ayer se persiguió en la Casa de Socorro el vecino de Pumarín, Tomás Pérez, de 19 años, solicitando asistencia facultativa.

Presentaba dos heridas incisas una en la región desfoida y otra en la parte lateral del tórax ambas del lado izquierdo.

El pronóstico es menos grave. Manifestó el herido que había sido acometido por arma blanca por un desconocido.

Próspero Segien

Constructor de obras, adoquinado y pavimentación. Representante en Asturias de las canteras de D. Juan Manuel de Llona, en Deusto. Para precios: Gas, 33, Gijón, o en Bermeo, D. Juan de Llona.

Reyerta a bordo

La madrugada última surgió una reyerta a bordo del vapor «Suárez n.º 1».

El marinero del citado buque Avelino Miralles, agredió a dos compañeros suyos los cuales tuvieron que solicitar asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Se llaman los lesionados Santiago Fernández, de 56 años, natural de Palmeira (Coruña) y Nicolás Medina, nacido en Mazarrón (Murcia).

El primero presentaba una herida incisa en el dedo índice izquierdo, leve.

El Avelino Miralles, fué detenido por uno de los contramaestres del puerto y conducido a los calabozos de la Inspección municipal.

D. Manuel F. Tuero

En estos días se ha cumplido el aniversario del fallecimiento de don Manuel F. Tuero, persona que en vida fué un sembrador de afectos y cuyas relevantes cualidades hoy, ya desaparecidas, se recuerdan más que nunca, toda vez que las virtudes parecen más grandes cuando las avalora una distancia de respeto.

Tuero no tenía enemigos porque dada su influencia personal y su simpatía sugestiva, tenía para todo el mundo bondades ilimitadas y generosidades dignas de altísima nota.

Su amena conversación le hacía insustituible en sus tertulias de Cimadevilla. Con su gracejo asturiano salpicado de causticidades de buena ley, con esa cultura que poseía disparada hacia multitud de facetas diversas, con sus innegables aficiones a todas las cosas artísticas, concretábase el ameno conversador que para todo tenía opinión, buen sentido y acierto.

Era funcionario público, fiel cumplidor de su deber. Precisamente, había cuenta de su salud delicada, que le obligaba a trasladarse todos los inviernos a gozar del clima de Málaga, llegó el último invierno en que dió su adiós a la vida, y llegó extramadamente delicado, hasta el punto de que sus celosos amigos le recomendaron que no renunciara a su acostumbrado viaje.

Pero presentábase ante sus ojos el trabajo obligado, el deber imperioso, y en aras del mismo hubo de renunciar a la costa mediterránea sin pensar que con su determinación firmaba su sentencia de muerte.

Efectivamente, en una semana se inició y terminó todo. Una pulmonía traidora prendió en su delicado organismo y por más de que nunca la ciencia se puso a servicio de un hombre, con tanta competencia y con más entrañable afecto, la enfermedad consiguió vencer y llevarse la codiciada presa, sumiendo en el más amargo desconsuelo a sus infortunados hijos que no acertaban a separarse de su lecho de muerte.

Al recordar hoy el tristísimo trance y renovar el recuerdo de su memoria, LA VOZ DE ASTURIAS se asocia al duelo de su familia y le desea la suficiente resignación para seguir sobrellevando el peso de la desgracia.

BICICLETAS

el contado y a plazos, buenas marcas, las vende la Sociedad Hispano-Americana, de San Sebastián, Agencia en Oviedo, P. 15, bajo.

la mañana se dió cuenta de que era cadáver.

SECCION MARITIMA

Entradas

Covadonga, pinos, de Navia. Aniola 3, idem, Luarca. Monte Faro, idem, Ferrol. Aniola 1, idem, Corcubión. Xaquín, idem, Camariñas. Arantzazu Mendi, general, Bilbao. San Carlos, Pasaje, Santander.

Salidas

Asturias, general, para Navia. Puente Vega, carbón, Santander. Lekeitiava, idem, Zumaya. Anoria, idem, Pasaje. A. Fierro, idem, Bilbao. Sotileza, idem, Santander. Arantzazu Mendi, general, Montevideo. San Carlos, pasaje, Coruña.

UJO

De Sociedad

Procedente de Santiago de Compostela se encuentra en esta localidad, pasando una temporada, nuestro entrañable amigo D. José Arias.

Enfermos

Se encuentra restablecido de una penosa enfermedad el subefe de la Compañía del Norte D. Ulpiano Ortega.

—Se halla gravemente enferma la distinguida y simpática senorita Lolita Arana.

—Se encuentra enfermo de bastante gravedad nuestro particular amigo D. Herminio Bilbao.

—Les deseamos muy de veras su pronto restablecimiento.

De viaje

Procedente de Oviedo se encuentra en esta localidad, pasando las Navidades, nuestro querido compañero D. Victoriano Alba.

—A su paso por esta hemos tenido el honor de saludar al prestigioso dibujante D. Jesús Gredilla.

—Le deseamos un feliz viaje.

Corresponsal.

“BIOSCA”

Modelos especiales para Teatros y Cines. Representante para Oviedo. Ramón de las Alas Pumarín. Porlier, 3.

SAMA

La lotería

En esta villa no «cayó» premio alguno de consideración. Hemos sido, al parecer, tan desafortunados como el resto de Asturias. ¡Qué se le va a hacer!

A la Sociedad Festejos de Santiago, que jugaba el billete número 44.120 le correspondieron, según las listas publicadas en los periódicos diez mil pesetas. Dicho número se hallaba repartido entre los socios.

A la Asociación de Caridad de Langreo le tocaron cincuenta pesetas en una participación de diez pesetas que le había regalado la Sociedad Festejos de Santiago.

Comida a los pobres

Hoy, martes, como día de Navidad, serán obsequiados los pobres y niños huérfanos del Asilo municipal con una comida extraordinaria servida por la Junta de Damas de la Asociación de Caridad local, con arreglo al siguiente menú:

Sopa de fideos.—Paella con arroz, pollo, chorizo o carne.—Merluza a la vinagreta, con huevos.—Turrónes, postres, vinos, café y tabaco.

Ultimamente se recibieron los donativos que a continuación se expresan para los gastos que ocasione aquella comida:

Viuda de Casimiro Rozado, 5 pesetas; don José Junquera, 5; viuda de Carrocera, 5 kilos de turrón variado; don Francisco Goyoso, 5 pesetas; viuda de Suárez Felgueroso, 25; don Antonio Cienfuegos, 2; señor cura párroco de Ciaño, 5; los serenos de Sama, 30; doña Julia Rebollo, 5; don Luis Ceferino Gutiérrez, 5; don Arturo González, 25; don Guillermo G. Ceballos, 15; Bazar Palentino, 25, y seis sillas; don Hipólito G. Argüelles, una cantidad de tabaco; don Vicente Rodríguez e Hijo, una caja grande de fideos; don Joaquín Soldevilla, el vino que se consuma en la comida; Sociedad Festejos de Santiago, una participación de lotería de 10 pesetas en el número premiado 44.120.

Damos las gracias a cuantos han contribuido con sus donativos para la comida de los pobres.

Felicidades

Se las enviamos a nuestros queridos lectores, con motivo de las presentes Pascuas, deseándoles un próspero año nuevo.

AVILÉS

En la escuela nocturna de obreros

Uno de los pasados días dió una notable conferencia el cultísimo literato avilesino don José de Villalain (El Americanín de Romadorio).

Versó el conferenciante sobre la tuberculosis y modo de combatirla, tema ya por su título sobradamente ameno e instructivo.

Así lo ratificaron los constantes aplausos del numeroso auditorio que llenaba la Escuela Dominical.

Enviamos también el nuestro al distinguido escritor y médico.

La Lotería

Tenemos que decir, como ya dijo LA VOZ DE ASTURIAS refiriéndose a Oviedo, no nos ha tocado ni una peseta.

Qué le hemos de hacer. Ya sabemos de las veleidades de la Fortuna. ¡Para otra vez será!

Santamarina y C.

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Geseales, Viveres Colóniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

Sociedad «La Liga»

Nota oficiosa.—Como resultado de las gestiones llevadas a cabo, con éxito, por esta Sociedad, la autoridad gubernativa local, por analogía con reciente disposición del Directorio, acordó considerar feriados los días 23 y 30 del actual y 6 de Enero próximo, pudiendo por consiguiente permanecer abiertos, durante los expresados días, los establecimientos de este concejo donde se expendan bebidas.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los compañeros asociados.

Avilés 22 de Diciembre de 1923.—El presidente.

Nombramiento

Por el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis ha sido nombrado vocal de la Junta local de primera ense-

ñanza el bondadoso y franco de San Nicolás Andrés Blanco Bolaño, a mos, por tal designación horabuena.

Al cobro

Se anuncia que la S. Fernández y C.ª, por la Delegación de Hacienda, la cantidad de 10.359 en concepto de prima por de su fábrica transportada el próximo pasado mes de bre.

De Quintas

El recluta Miguel Ruiz puede recoger en este Ayuntamiento su cartilla militar, haciéndola al mismo tiempo del p.º captado que posee.

Teatro Palacio Valdés

Un éxito de esta Empresa será sin duda hoy con la ción de la hermosísima interpretada por el niño gan, titulada «Chiquitín».

Todas las personas que visto no han dejado de elogios. Esto es lo bastante aún acuda más público a coliseo que en ningún día.

Sincera felicitación a la Empresa por el contratos de película.

Café Rest. Ura

Plazuela Riego, 6.—Teléfono

Fabada a la asturiana.

Pollo al jerez.

Perdiz con verdura.

Pavo trufado.

Ternera a la pinola.

Rollos rellenos con jamón.

Chuletillas al sartén.

Lengua con guiso.

Riñones en salsa.

Angula al pinolito.

Pescado dos días.

Almejas a la marinera.

Postre variado.

Cocina casera.—S

Sección deportiva

Olimpia, 3 tantos-Sporting de Santo Domingo, 0

En Teatinos lucharon ayer los equipos citados.

En la primera parte el juego fué iniciado por los del Sporting, que no supieron aprovechar los momentos en que se aproximaron al marco de los olímpicos. En un avance de éstos, la defensa del Sporting cometió dos penaltys clarísimos, que el árbitro no castigó.

Los medios del Olimpia cortan y dan mucho juego a los delanteros, originando unos avances peligrosos para los de Santo Domingo. En uno de ellos Juanito coge la pelota en medio del campo y llega a la puerta contraria, consiguiendo el primer tanto.

Con este resultado terminó la primera parte.

En la segunda parte el juego de los olímpicos es más eficaz, gracias a la buena labor de los medios, que están jugando muy bien.

A los pocos momentos de comenzar esta parte, Lombardero (E.) logra el segundo tanto de un buen tiro, lanzado desde larga distancia.

A partir de este momento juegan más reposados, consiguiendo dominar a sus contrarios, que no llegan a molestar a Perlado.

Y cuando faltaban pocos minutos para terminar, en un pase al ala izquierda, aprovecha el extremo para marcar el tercer y último tanto.

Del Sporting se distinguieron: el medio centro, por bueno, y el guardameta, por malo. Algo contribuyó la defensa a la desdichada actuación del portero.

La línea media del Olimpia fué lo mejor de ambos onces, resaltando la labor de Cuarter, que estuvo incansable.

En el Olimpia se notó la falta de su valiente extremo Pachu, que se halla enfermo, aunque no de gravedad.

El señor Rubín, como árbitro, no nos convence, pues sopló poco y mal.

Papús.

Crónicas judiciales

La visita de cárceles

Anteayer, conforme la práctica establecida, se personó en la cárcel Modelo, con objeto de hacer la visita anual, el Presidente de la Audiencia, Juez de Instrucción, Presidentes de Sala de lo criminal y Secretario de Gobierno.

Después de hacer el debido examen de celdas y dependencias, se dió por terminada la inspección.

Una vista

Ante la Sala primera de lo civil, se celebró anteayer la vista de la causa por hurto, procedente del Juzgado de Laviana, contra José González.

A este procesado se le acusa de haber sustraído del chaleco de un compañero suyo, en la mina donde trabajaba, 2000 pesetas en billetes del Banco.

Defendía el Sr. Onieva.

Señalamientos para hoy

Laviana.—Contra José Díaz, por disparo y lesiones.

Abogado Sr. Díaz de Riego, procurador Sr. Bernardo.

Oviedo.—Contra Francisco Martínez, por atentado y lesiones.

Abogado Sr. Santa Eulalia, procurador Sr. Fernández.

Oviedo.—Contra José Álvarez, por disparo y lesiones.

Abogado, Sr. Díaz Castañón, procurador Sr. Bueres.

Lena.—Contra Servando González, por disparo y lesiones.

Abogado Sr. Arango (D. Benigno); procurador Sr. Francos.

Siero.—Contra José Cosío, por lesiones.

Abogado Sr. Quintana; procurador Sr. Granda.

Gijón.—Contra Rosendo Rea Costales, por lesiones.

Abogado Sr. Ordóñez; procurador Sr. Izquierdo.

Avilés.—Contra Fructuoso Alvarez, por resistencia.

Abogado Sr. Loredo; procurador Sr. Gómez.

Sentencias

El tribunal de Derecho ha dictado sentencia absolviendo a León de la Viña, de Gijón, por delito contra la salud pública.

Oviedo.—Condenando a Galo González, por resistencia, a la pena de un mes y un día.

EN OVIEDO

Accidente ferroviario

A las 19.25 hora de llegada del tren número 578 de Oviedo a Trubia, ocurrió frente al depósito de máquinas del ferrocarril del Norte un sangriento accidente.

Al ir a tomar el tren en marcha el fogonero auxiliar de la citada Compañía Antonio Martínez, de veinticuatro años de edad, tuvo la desgracia de dar el salto en falso, cayendo con los pies dentro de la vía, pasándole sobre ellos las ruedas de varios vagones, destrozándose los.

Al darse cuenta del percance los compañeros que con el infortunado joven salían del trabajo, acudieron en su auxilio, intentando trasladarlo en una máquina a la estación.

Más como la trepidación molestara mucho al herido, hubo que acudir a la camilla del depósito, desde el cual fue conducido en hombros al Hospital Provincial en donde se le prestaron los primeros auxilios, quedando instalado en una cama de dicho establecimiento.

DURAN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo RIBADESELLA (10 a 13).

Sección Religiosa

Natividad del Señor

Se celebró con gran solemnidad, en los templos de la ciudad, la fiesta del Nacimiento del Redentor, acudiendo gran número de fieles al Sagrado Banquete.

Donde revistió extraordinario esplendor fué en la Catedral y en San Tirso el Real, a la que concurrieron multitud de personas, particularmente a las Misas de media noche.

También a las de los Carmelitas, y Jesuitas, lo mismo que en los Conventos de religiosas, fueron muchos los asistentes.

Se dió la nota de piedad y de cultura, no registrándose las desagradables, que se suelen dar en otros pueblos, de modo especial en los actos de la noche, tomándose los templos por lugares de recreo y de esparcimiento.

En la Catedral ofició en la Misa de Gallo, que fué solemne, el Muy Ilustre señor don Francisco Quintana, Chantre de la Santa Iglesia Catedral, asistido de los Muy Ilustres señores D. Arturo Alvarez y D. Alvaro Flórez; y en la de Pastores, a las siete, el M. I. Sr. D. Vicente S. Coronas, Maestrescuela, y de diácono y subdiácono los Sres. Alvarez y Flórez.

Ante el altar de la Purísima la capilla cantó con gran perfección el villancico de Planchet, «Quem vidistis pastores».

Hizo entrega del tradicional cirio, en nombre de las religiosas benedictinas de San Pelayo, el capellán señor Villanueva.

A las diez hubo Misa solemne, en la que celebró el M. I. Sr. D. Maximiliano Arboleya, Deán, y actuaron de diácono y subdiácono los Capitulares Sres. Alvarez y Flórez.

Ofició de medio pontifical el Reverendísimo Prelado, y ejercieron de Presbítero asistente el M. I. señor don José Cuesta, Arcipreste; de diáconos de honor los Muy Ilustres señores D. Francisco Quintana, Chantre, y D. José Santamarina, Lectoral, y de ministros de mitra y báculo los beneficiados Sres. D. Cayo Calvo y D. Emilio Roza.

La capilla, reforzada por los seminaristas, cantó la consabida Misa de Perosi.

Al final, el Excmo. y Rvmo. señor Obispo dió la Bendición papal a los muchos fieles que haba en nuestro primer templo.

En San Tirso

Terminó ayer el novenario que se venía celebrando en la parroquia de San Tirso el Real por la Archicofradía de la Vela Continua, al Santísimo Sacramento, como preparación

al Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

Hubo anteayer, a media noche, Misa, que dió el ilustrado cura parroquial don José R. Noval, dándose la segunda la Comunión, pronunciando los fervorosos el R. P. J. brina, quien tan elocuentemente predicó durante la novena.

En el sermón de ayer disertó docto hijo de San Ignacio de Loyola sobre la Sagrada Eucaristía, que fortalece a los mártires.

Recomendó la Comunión frecuente, y a la institución de la Vela Continua, cuyas asociadas acompañan a Jesús Sacramentado en la sede del santuario, rogando por los que no ruegan, y desagraviándole las ofensas que se le infieren.

De la parte musical se encareció el coro parroquial de señoritas, dirigido por los Sres. Castro Montañés y Minguéz, beneficiados de la Santa Iglesia Catedral, que cantó de modo insuperable.

El templo estaba adornado prístorosamente.

Asistieron muchas personas, siendo incapaz el templo para contenerlas.

Hubo al final de la Misa de gallo y de los cultos de ayer, adoración del Niño Jesús, poniéndose bandejón con objeto de recaudar limosnas para el clero alemán, falto de lo más imprescindible para la vida.

Hora Santa

Mañana, a las ocho, tendrán los asociados de esta institución Misa de Comunión, en San Juan el Real, y el ejercicio piadoso acostumbrado de siete a ocho de la tarde, aplicándose por el alma de D. Esperanza Cañedo de Covián (que en paz descanse).

Santoral

Día 26, miércoles.—Santos Esteban, diácono y protomártir, Dionisio y Zósimo, papas, Arquelao y Néon, obispos, Marino, mártir A. virgen. (Abrense las relaciones).

PARA REYE

El mejor regalo para Navidad, un Cine PATHE-BAL de gran novedad que no Vd. adquirir en

Casa BLAN

Trapos lavados se compran

se compran

GACETILLAS

Los que se casan

Se leyeron en las iglesias de esta ciudad, las proclamas de D. Gregorio Ochagava Lanchaces, de la parroquia de San Isidoro el Real, con doña Joaquina Aguiar Santos, de la de San Juan el Real, D. Manuel López Díaz, de San Isidoro, con doña Celestina Pastor Carballo, de Santa María la Real de la Corte.

D. Bernardino Gómez Dacoba con doña Agustina Salas López, ambos de San Isidoro.

D. Angel Alvarez Izquierdo, de San Isidoro, con doña Julia Suárez, de Colloto.

JOVENES

Quando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 978

Agradecimiento

La familia de don Arturo Rodríguez Magdalena (q. e. p. d.), nos ruega expresemos en su nombre, desde estas columnas su profundo agradecimiento a cuantas personas se asociaron de algún modo a su dolor por la desgracia que les aflige.

Espectáculos

Tanto en la función de las seis y cuarto de la tarde como la de las diez y cuarto, en el Teatro Campoamor la compañía Moreno-Romeu, pondrá en escena «La Muerte del Ruseñor», comedia dramática de Enrique Contreras Camargo y Leopoldo López de Saá.

En el Salón Torense se proyectará la segunda jornada de «La Tierra del Diablo», titulada «En el cráter».

En la Carcel Modelo

Cena a los reclusos

Anteayer a las cinco y media de la tarde se dió una cena extraordinaria a los reclusos de la carcel, con motivo de la fiesta del Natalicio del Redentor, costeada por la subscripción abierta por la A. Católica de la Mujer, y para que no dejasen de tener su nochebuena los desgraciados reclusos.

Se formaron los ciento sesenta reclusos en sus respectivas galerías, sirviéndose a cada uno su correspondiente cena, consistente en carne asada con guisantes, bacalao a la vizcaina, turrón, mazapanes, vino y tabaco.

El reparto fué hecho por la dignísima Presidenta de la A. Católica de la Mujer, doña Isabel de Maqua, viuda de Menéndez de Lurca, a quien secundaron las distinguidas señoras doña Adela Carrizo y doña Carmen Castrillón.

También asistieron entre otras respetables personas, el celoso director espiritual de dicha institución muy ilustre señor don Rufino Truébano, el cual dirigió palabras de consuelo para aquellos infelices que la sociedad separó de su seno.

Los reclusos agradecieron mucho a la A. C. de la M. el interés que toma por ellos, demostrado en distintas ocasiones y a las personas que acudieron al llamamiento que les hizo dicha asociación, entregando donativos para que pudiesen ellos tener su Nochebuena con lo que mitigaron algo sus penas.

Dicha asociación tiene en gran estima las atenciones que tuvo con ella el personal de la carcel, especialmente su ilustrado director, don Alvaro Ruízperéz y el cultísimo capellán don Aniano López, quien le dió toda clase de facilidades para que pudiesen celebrar, lo que se hizo con mucho orden, este acto de caridad con el prójimo.



Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

El día 22 de Diciembre saldrá del puerto del MUSEL (GIJÓN) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas

"CUBA"

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Precio del Pasaje en 3.ª clase para Habana. . Ptas. 549,75
" " " " " Veracruz. " 592,75

(INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)

Billetes de ida y vuelta con descuento.
Rebajas a familias en primera y segunda clase.
Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 12 Barcelona

Continental

LA MAQUINA PREDILECTA

Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera.

Muebles para oficinas

Para informes dirigirse a **Ignacio Pastor**

Plaza del 27 de Marzo, 2 Teléfono. 4-64 - OVIEDO

C.^{IE} Sub-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

17 de Diciembre «MASSILIA»
14 de Enero «LUTETIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Camarotes de lujo de varias clases hasta 15.000 pesetas, de primera, 1.960 pesetas, de segunda 1.060, de segunda intermedia 713 pesetas, 3.ª 442,50.

Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

3 de Diciembre «MEDUANA»
9 de Diciembre «EUBEE»
31 de Diciembre «MORELLA»

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 551,80.

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 442,80.

3.ª corriente, Ptas. 412,80.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. — VIGO

En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia

Guillermo Rivas, Calle Arguilles, núm. 5

PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta

PRECIO: 2 PESETAS AMERICA Y FILIPINAS: 5 PESETAS

Representante en Méjico, CARLOS J. PRATS

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

San Juan de Nieva. — Avilés
Dirección telegráfica: "Maderas" Teléfono núm. 84

SUCURSAL EN GIJÓN: Calle Magnus Bilkstad
Dirección telegráfica: "Bilkstad" Teléfono núm. 261

Tiene también Almacenes y Talleres en Madrid, Bilbao, Santander, Pasajes (San Sebastian), Huelva y Alicante

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia 58 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros de valores
Seguros contra incendios Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS Hijos de Lacazette
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS OVIEDO
RUA, 5

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz» 3.700 idem. — «Antonio de Sarrástegui», 3.800 id. — «Santiago López», 4.100 id. Fletamentos. — Consignaciones. — Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», «Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia. — Telegramas: CASOCOBOS.
Casa principal, AVILÉS.
Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». — AVILÉS

La correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos. — AVILÉS**

LA PROPICIA
FUNERARIA Y AGENCIA BENÉFICA DE ENTIERROS
HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN
Instituto, núm. 39, Gijón. — Teléfono 634
Servicio permanente y económico. La Casa más importante y moderna de esta provincia.
Se hace cargo de servicios para España y extranjero.
CASA CENTRAL EN SANTANDER

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consulteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pídase Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy
INVENTOR
SANTA CATALINA, 12. — LA CORUÑA

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros
SUCURSALÉS: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, compra-venta de valores, Coronal y extranjeras, Cuentas de depósito, descuento de cupos de crédito y préstamos a las siguientes: pones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro dos públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, mercaderías y conocimientos de embarque, Depósitos de valores, libras de gasbarque, Giros, Cartas de crédito, Ordenes de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD
Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual
SUCURSAL EN CANDÁS

Fábrica "La Amistad"
Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

LEA USTED **La Voz de Asturias**
Gil de Jaz, 3 — Teléfono, 15-84 — Apartado, 29

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5. — FRUELA, 14. — OVIEDO.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12
Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. — Tel. 199

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

Jaime Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN
Enfermedades de la piel, venérea, sifilís y vías urinarias.
ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27
Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

LABORATORIO BIOLÓGICO del Dr. Valvidares Vega
Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia
BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC.
Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral. — Teléfono 3-15. — Oviedo

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1. — Uría 18. — Oviedo. — Teléfono 8-78.

SOCIEDAD ANÓNIMA Cementos Portland de Lemona
Cemento Portland artificial
Producción anual: 30.000 toneladas
Oficinas: Campa de Albia, 2. — BILBAO
Teléfono núm. 2.229 Dirección abreviada: CEMENONA

Doctor MIRANDA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5
Teléfono 10-20 Uría 72, 2.º

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
Consultorio: Uría, 72, bajo
OVIEDO

Dr. CARLOS PRESTEL
Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
Días festivos, de 10 a 1
URÍA, 60, entresuelo. — Tel. 12-05
OVIEDO

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º — OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. J. Collantes
MÉDICO-ESPECIALISTA
Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4
Uría, 68, 1.º — Tel. 11-99
OVIEDO

Enfermedades de los ojos Doctor Oliveros
Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso
PIDAL, 4, de once a una
OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: G. TURRO MUÑIZ
De las Clínicas de Madrid
Calle del Peso, 12 — Teléfono 78
OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

SOCIEDAD ANÓNIMA Cementos Portland de Lemona
Cemento Portland artificial
Producción anual: 30.000 toneladas
Oficinas: Campa de Albia, 2. — BILBAO
Teléfono núm. 2.229 Dirección abreviada: CEMENONA

Sensible accidente en la calle de Sanz y Forés

Se hunde el piso de una casa ruinosísima, pareciendo un hombre

Resultaron heridos dos niños.—Se produjo el hundimiento por el desplome de un muro y faltarle apoyo a la viga que cruzaba el piso de la cocina.—Los trabajos de salvamento

Oviedo fué en la noche del lunes, en la memorable de Nochebuena, escena de un tristísimo cuadro, de una nota de dolor en medio de la alegría general que se manifestaba en calles y hogares.

El triste cuadro de que fuimos testigos presenciales no es posible describirle sin que la emoción, asome a nuestro semblante. Pero al mismo tiempo que la emoción surge también nuestra voz de protesta por el descuido en que se tiene la inspección de estas casas viejas.

En Oviedo hay un sinnúmero de casas que a simple vista amenazan ruina, y no comprendemos cómo se tolera que estén habitadas.

Entre éstas figura el declarado ruinoso caserón de San Vicente. Aquí, el día menos pensado nos sorprende otra desgracia como la acaecida anteaer.

Bien merece la pena que, aún haciendo frente al problema de las viviendas, a uno de cuyos motivos se debe seguramente esta tolerancia que hoy lamentamos, se procuren los medios para evitar que no tengamos necesidad de ocuparnos de hechos tan tristes.

Voces de auxilio

Serán próximamente las diez y media de la noche del lunes cuando los vecinos de la calle de Sanz y Forés se vieron alarmados por unos gritos desgarradores que partían del interior de las casas señas con los números 5 y 7.

Como los gritos continuaban y con ellos las voces de auxilio, decidieron derribar la puerta del portal que se hallaba cerrada.

Los primeros en acudir han sido los vecinos de la casa de enfrente don Honorato Montes, D. Francisco Rionda y D. Cayetano Ramos.

Estos entraron en el momento en que una gran polvareda envolvía la habitación.

Hasta ellos llegaban las voces de una mujer que decía:—¡Mis hijos, por Dios, salvad a mis hijos!

Avanzaron como les fué posible y valiéndose de un encendedor de bolsillo consiguieron ver el cuerpo de la mujer que gritaba. Esta clamaba por sus dos hijos y bien pronto se les puso a salvo. Se hallaban enterrados entre los escombros. Era un niño y niña, de 4 y 6 años de edad respectivamente. El niño fué preciso conducirlo a la Casa de Socorro. Tenía una herida en el cuello. La niña, sujeta a una cuerda que le tiraron desde arriba, consiguió salir.

Mientras estas operaciones se hacían, habían llegado más personas entre ellas el capitán del Príncipe don Julio Elías, el teniente del mismo Cuerpo D. Luis Canis; el guardia municipal de primera, Sr. Ania; los guardias de Seguridad números 10 y 31 D. Tirso Madroño y D. Fernando Montero y el agente de policía don Julio Hernández.

Luego se pasó aviso al Cuerpo de guardia de Bomberos, presentándose D. José González y D. Avelino Alvarez.

Un hombre agonizante

Las labores de salvamento iban de la manera más satisfactoria cuando se vio un hombre que bajo una viga daba quejidos de angustia. Se le extrajo de entre aquel montón de ruinas. Su estado era gravísimo. Inmediatamente se le trasladó a la Casa de Socorro, donde falleció apenas fué colocado sobre la mesa de operaciones.

El médico de guardia Sr. Prieto certificó que la muerte le había sobrevenido a consecuencia de la fractura de la base del cráneo por contra golpe, con hemorragia consecutiva.

Cómo ocurrió el hundimiento

En el piso primero de dicha casa de la calle de Sanz y Forés, vivía el matrimonio don Francisco Suarez Fernandez y doña María Menendez Fernandez, el primero guardia civil retirado y actual ordenanza del Banco Herrero. Tenía este matrimonio tres hijas solteras, Rosa, Laura y Pilar, la menor de unos 16 años, y una casada llamada Mercedes, esposa de nuestro estimado amigo el dependiente de la relojería del Sr. Barros don Sinfiriano Villón.

Esta noche se encontraban todos juntos celebrando la Nochebuena. En otras habitaciones del mismo piso vivía doña Vicenta Menéndez, viuda de D. José Suárez, ordenanza que fué de la Sociedad de Saltos de Agua de Somiedo. Esta viuda tiene dos hijos, como decimos anteriormente, de 4 y 6 años de edad, llamados Genoveva y Manuel. Con esta pobre viuda vivía su padre político D. Antonio Martínez.

Los niños y la madre, fueron inv-

tados por la primera familia a disfrutar unas horas de la memorable noche, y cuando se encontraban juntos en la cocina, la señora de la casa doña María Menéndez, la hija de ésta Pilar, la viuda y sus dos hijos, se vino abajo el piso de la cocina, cayendo envueltos con ellos a la planta baja, todos los muebles y el fogón, quedando solamente libres de esta hecatombe la chimenea y unas prendas de ropa que había tendidas en unas cuerdas.

Cuando el desgraciado ex-guardia civil oyó los gritos que estas personas daban al ver que se hundían, acudió en su auxilio cayendo con ellas y sufriendo las terribles lesiones que le produjeron la muerte.

Cómo explican los técnicos el hundimiento

Nosotros, queriendo recoger un juicio exacto acerca de los motivos que pudieron influir en el hundimiento de la casa, hablamos con personas conocedoras de estos asuntos y explican lo ocurrido en la siguiente manera:

Como se trata de una casa viejísimas y medio en ruinas, las causas del suceso se explican fácilmente.

Los muros han debido perder ya hace mucho tiempo sus plomos y ofreciendo la casa este peligro, la prudencia aconsejaba que no la ocupara nadie, con objeto de que la menor violencia no pronunciara más los desplomes de los muros e hiciera inevitable el desgraciado accidente.

Uno de los muros ha debido ceder por un exceso de presión; y al irse hacia afuera quedó desempotrada la viga que para el entarimado de la cocina se extendía desde el citado muro al posterior.

Estas vigas suelen ir encajadas en los muros en unos 25 o 30 centímetros, comprendiendo la mitad de su espesor. Esto revela el desplome que había tomado la pared y el que adquirió últimamente por efecto de la presión.

Perdido su apoyo la viga, al desmenuarse esta llevó tras de sí los pontones y la tabla que formaba el entarimado.

El suceso pudo revestir caracteres de catástrofe si el muro hubiera llegado a perder por completo sus plomos. En este caso se hubiera producido el derrumbamiento de la pared la que arrastraría tras de sí la techumbre de la casa.

Esto sobre poco más o menos se nos dijo por persona inteligente en la materia.

Otras escenas

El resto de las personas que se encontraban en el piso donde ocurrió el hundimiento, y que ocupaba el sitio destinado a comedor, de momento no se enteraron de lo que ocurría en la cocina, hasta que advertidos por los gritos y la polvareda que se levantó al desplomarse el tablado, pudieron darse cuenta de la desgracia que les venía encima, y daban voces de auxilio pidiendo salvamento para las víctimas y para ellas que habían quedado incomunicadas y tenían que continuara desplomándose la casa. Desde las ventanas del exterior del edificio pedían socorro.

Las personas que en el interior se hallaban revolviendo entre los escombros para ver si alguna persona más pudiera estar sepultada, subieron al sitio que ocupaban sacándolas por las ventanas.

Las personas que allí se encontraban eran: Mercedes García, pariente de la viuda; las hijas del matrimonio Rosa, Laura y Mercedes, y el esposo de esta Sifiriano Villón.

El día de ayer

Ayer, cuando volvimos por el lugar del suceso con el fin de apreciar mejor el estado de las ruinas, pudimos observar que la mesa donde habían cenado aparecía puesta y sobre ella la pandereta que habían tocado durante la diversión.

También observamos que el resto del edificio da señales de ruina inminente.

Tenemos entendido que hoy será presentado al Ayuntamiento el informe del señor arquitecto sobre el estado general del edificio.

Otra escena conmovedora

A la hora que ocurrió el hundimiento, se encontraba acostado el padre político de Vicenta Menéndez, don Antonio Martínez. Este sintió el ruido y los gritos de auxilio; saltó de la cama y se encontró con que la puerta de salida al pasillo estaba cerrada. El pobre anciano comenzó a dar fuertes golpes en la puerta y voces que revelaban una desesperación tremenda, hasta que consiguió ser oído por la pareja de los guardias de

seguridad, que consiguieron franquear la puerta después de grandes esfuerzos. Las primeras palabras del anciano, después de enterarse de lo sucedido, fueron para enterarse por el estado de su hija política y sus nietecitos, y luego se le condujo a donde ellos estaban.

Recogida de las familias

Las familias víctimas del accidente, después de pasar por la Casa de Socorro donde fueron todas curadas de las contusiones y erosiones que padecían, fueron recogidas en la casa número 8 de la misma calle, donde habita D. Honorato Montes, uno de los que más se distinguieron en los trabajos de salvamento.

La casa hundida

La casa donde ocurrió el hundimiento es de la propiedad de don Francisco Bailly.

La habitaban, además de las familias anteriormente citadas, la de los Sres. Hijos de Uria, dueños de la Empresa Funeraria del mismo nombre.

Es una antigua casa señorial y en la fachada tiene el escudo heráldico de los Sres. Bernaldo de Quirós.

Hablando con una de las víctimas

Después de haber pasado la noche en la casa número 8 de la calle de Sanz y Forés, como anteriormente decimos, D.^a Vicenta Méndez y sus dos hijos, fueron trasladados al Hotel Tuñón, con cuyos dueños tienen algún parentesco.

Allí nos dirigimos con el fin de recoger algunas manifestaciones de la propia interesada y todo cuanto nos dijo queda ya descrito en las anteriores líneas.

La encontramos aún bajo la dolorosa impresión de los primeros momentos. Tenía en sus regazos a la pobre niña que también fué víctima del hundimiento: Se quejaba de fuertes dolores en el cuerpo. El niño se hallaba en la cama a causa de la herida que tenía en el cuello producida por un hierro.

Las palabras de D.^a Vicenta fueron todas de agradecimiento para cuantas personas acudieron en su auxilio y al marchar nos recomendó lo hicieramos así presente.

Donativo del general

Desde el primer momento en que por los serenos y personas que transitaban por las calles, se enteraron las autoridades de lo sucedido, todas acudieron al lugar del suceso, asistiendo también el Alcalde.

El general Sr. Zubillaga acudió a la Casa de Socorro, y al encontrarse con la viuda y las dos criaturas, les hizo entrega de un billete de 50 pesetas.

Entierro de la víctima

Ayer mismo, a las cinco de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver del desgraciado D. Francisco Suárez Fernández, al Cementerio del Salvador, asistiendo numerosísima concurrencia, y figurando en los duelos el alto personal del Banco Herrero, del que era ordenanza.

Su muerte ha sido muy sentida. Descanse en paz el desgraciado D. Francisco Suárez, y reciba toda su familia la expresión de nuestro dolor.

DE SOCIEDAD

Con motivo de su ascenso a comandante, está recibiendo muchas felicitaciones nuestro buen amigo D. Emilio R. Solís, tan querido en la buena sociedad ovetense.

También ayer se felicitaba con efusión al pendoroso capitán que fué del Tercio, afecto hoy al Regimiento del Príncipe, señor Sueiro, quien fué promovido a comandante por méritos de guerra.

Reciban ambos jefes del Ejército nuestra cumplida enhorabuena.

La publicidad es el Jazo de unión dentro de la gran familia de productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que usted haga de sus artículos. Es verdad perfectamente demostrada por experiencia moderna

EL DINERO

que emplee usted en un Corte de vestido de pura lana como los que vende "EL PARAISO" a 12 pesetas corte, no se arrepentirá nunca

El Orfeón Ovetense

No se imagine el lector al leer este título, que es mi propósito escribir estas líneas para la resonancia y engrandecimiento de lo que me voy a ocupar. Nada más injusto sería; mis propósitos no son otros que dar a conocer lo que durante una hora he podido observar en nuestro reorganizado Orfeón Ovetense.

Varias habían sido las veces que algunos socios me instaran a que presenciara los ensayos que diariamente celebraban. Con sinceridad diré, que si no lo hacía, era bajo la creencia de que aquello seguiría como siempre: con la nostalgia de costumbre, con una decadencia de enfermo tuberculoso próximo a extinguirse para siempre.

Por fin acudí. Fué el sábado pasado. En honor del Orfeón Ovetense, y para dicha de todos nosotros, tengo que confesar que la impresión que sufrí fué inmensa. Yo me imaginaba presenciar la reunión de una docena de jóvenes, que sin preocuparse para nada del bello arte del canto, se dedicaran a otros pasatiempos menos cultos. Cuando entré en el magnífico salón que posee nuestro Orfeón, presentaba un aspecto hermoso. Cerca de ciento cincuenta voces entonaron una grata melodía a una indicación del director, que estatua sobre un pedestal, encaminaba sus trinos. Una hora larga tuve el placer de escuchar el excelente ensayo de una gran obra, y cuando hubieron terminado me apresuré a felicitar, primeramente al insigne director, que tal paciencia y amor al arte demostraba, y luego al señor presidente actual.

Estos señores, con la amabilidad que les caracteriza, me facilitaron los detalles que pudiera precisar. Así, me hablaron primeramente de los grandes sacrificios que había costado la reorganización de la masa coral, la adquisición de un buen director y otras mil contrariedades con que la actual Directiva ha tenido que luchar, y que han salvado gracias a su gran constancia y amor a la Sociedad, como abnegación de los socios.

Yo creo (e igual que yo pensarás tú) que para que a un orfeón se le pueda dar este nombre debe reunir varias condiciones: entusiasmo, dirección, elementos y apoyo. Las principales de estas condiciones las posee nuestro orfeón, según te he enumerado anteriormente, y respecto a la última, esto es, al apoyo, cuentan por descontado con él, ya que esto depende tí, y a fuer de buen asturiano, no has de negar a los que también se han sacrificado, con la ayuda que les puedas conceder. Tengo la seguridad que si hubieras presenciado el ensayo que yo tuve la suerte de presenciar, prestarías tus fuerzas incondicionalmente. ¡Había que ver aquellos rostros llenos de júbilo y que con un respeto grande a su director prestaban toda su atención a sus instrucciones! Cuando con sus palabras inculcaba en el ánimo de los orfeonistas el amor al arte, cuando con una pasión loca demostraba a sus dirigidos que no se debe cantar solamente por producir sonidos, sino que se debe hacer por amor al canto, y que en las notas debe ponerse todo el alma, ya que el arte así debe ser, todos a una lo aclaman frenéticamente. ¡No te demuestre esto que el arte en estos muchachos es verdadero y que es un deber ayudarles!

Para darte una idea lector amigo de lo adelantados que están los trabajos de la directiva, bástete saber que hay ya inscritos para la masa coral cerca de ciento cincuenta voces, siendo la mayor parte excelentes elementos. Hay también unas veinte señoritas y otros tantos niños que componrán los Coros Mixtos. La cantidad de socios protectores que con su óbolo ayudan a tan laudable obra, es ya muy numerosa y a medida que pasan los días aumenta considerablemente.

Merece punto aparte lo que debo decir con referencia a la dirección. Ya te supongo enterado por estos mismos diarios, que el insigne director de la Banda del Regimiento del Príncipe, D. Aurelio G. Pascual, se había hecho cargo de la dirección de las masas corales. De todos es conocida la historia-artística de este señor, ya que aún están recientes los grandes triunfos obtenidos por sus dirigidos de la Banda del Príncipe, y por otra parte, los éxitos obtenidos también por el Orfeón de Zaragoza, son otra gran garantía en su favor.

Así pues querido lector, estamos los asturianos de enhorabuena: Tenemos orfeón; pero no un orfeón como tantos otros, no; el que ahora se ha reorganizado en Oviedo, es algo de mucho valor, algo que seguramente elevará el nombre de Asturias a la cúspide del arte. Podemos decir esto ya que nuestro orfeón está dotado de las mayores ventajas para ello.

Para terminar, réstame solo felicitar a la directiva del Orfeón Ovetense, que con su constancia y sacrificio, ha podido lograr el éxito que supone hacer vivir lo que tan próximo estaba a expirar. ¡Lástima grande que estos señores no tengan más ayuda!

Esto es, lector amigo, lo que he podido observar en la hora que he pasado en unos salones donde reina el amor, la inteligencia y el arte. Desde ahora prometo no será el último ensayo a que yo acuda. ¿Quieres acompañarme? No te pesará.

El socio protector
P. A. R.

Ropero de Santa Victoria

Por los pobres

Tuvo lugar anteaer en la iglesia parroquial de San Juan el Real, el reparto de más de 150 lotes de ropas a los pobres de dicha parroquia.

Presidió la Vicepresidenta Ilustrísima Sra. Marquesa de Valero de Urría, con la Secretaria Sra. D.^a Amparo Riu de Urría y la señora de Beronda.

Asistieron también otras distinguidas damas y el clero de la feligresía. Se rezó primeramente la oración a Sta. Victoria y una plegaria por la Reina.

A continuación el celoso párroco de San Juan el Real, D. Pedro Gómez, pronunció un elocuente y breve discurso exponiendo a las muchas personas que iban por su lote, que aquellos se los repartía en nombre de S. M. la Reina, que como buena madre y buena reina, recordaba en estos días crudos del invierno a tantas madres que no tendrían ropas con que abrigar a sus pequeñuelos.

Por esto encargaba a las diferentes damas de las diversas poblaciones españolas, se reunieran para arbitrar ropas que repartiesen entre las familias necesitadas.

La Reina es también madre y como tal procuraba educar cristianamente a los hijos y esto deben hacer ellas con los suyos, porque el hijo que no está educado, no teme a Dios ni ama a la Virgen, no puede ser buen hijo, ni buen cristiano ni tampoco un ciudadano digno.

Hubo un orden admirable en la distribución de los lotes, saliendo muy satisfechas las personas favorecidas con los lotes, en que había hermosas piezas de ropa.

Felicitemos a la Junta directiva del Ropero de la Reina Victoria, en la parroquia de San Juan, especialmente a la Presidenta Excm. señora Condesa de Santa Bárbara de Lugones; a la Vicepresidenta Iltra. señora Marquesa de Valero de Urría, y a la Secretaria señora de Urría, que tanto trabajan por esta institución que tantos bienes reporta a las clases necesitadas.

La Casa de Pedro Alvarez y las Navidades de 1923

Visiten los escaparates de esta casa y se convencerán de los ricos mazapanes recién elaborados y preferidos por todos los de Asturias

Los mejores Turrones y Licores en la Pastelería de Pedro Alvarez Dueñas, 12.—Oviedo

Por los sacerdotes alemanes

Suscripción abierta por la Liga de Defensa del Clero, en la Secretaría de Cámara del Palacio Episcopal en favor del pobre clero alemán, cuya situación es digna de compasión, de las almas caritativas de nuestra provincia.

(Continuación)

Muy ilustre señor don Jenaro Cuervo del Busto, canónigo penitenciario, 10 pesetas; señor don Luis Díaz y Díaz, presbítero, 50; muy ilustre señor don Benjamín Ortiz, canónigo magistral, 15; excelentísimo señor don Policarpo Herrero, 100; señor don Manuel Ruiz Vela, párroco de Limanes, 5; señor don Casimiro Suárez García, párroco de Granda, 10; señor don Graciano Suárez, coadjutor de Granda, 5; una casa religiosa de esta capital, 50; señor don Eladio Espina, párroco de San Isidoro el Real, 10; señora doña Armanda Gusan, 10; señora doña Paz Muñoz, 10; servidumbre de doña Armanda Gusan, 10; señor don Florentino A. Díaz Campo, 5; señor don Leopoldo Gutiérrez Caso, 5; señor don Juan Vázquez Suárez, párroco de San Claudio, 10; señor don Joaquín Suárez, coadjutor de San Julián de los Prados, 5; señora doña Luisa del Valle, 5; señor don Constantino Huergo, párroco de San Martín de Luiña, 10; señor don Alejandro Fernández Alvarez, 5; señor don Luis Cederino Gutiérrez, 5; señor don Julio F. Rebollo de Gutiérrez, 5; señor don Antonio Merediz, párroco de Naves (Llanes), 5; señor don Ramón Menéndez, párroco de Hontoria, 5; señor don Ramón Antonio Campal, párroco de Cabañaquinta, 5; señor don Valentín de Lillo, párroco de Vega de Aller, 5; señor don Antonio García García, párroco de Peligano, 5; señor don Víctor Bobes del Río, 5; varios feligreses de San Isidoro el Real, 20; señor don José Neira Conso, cura regente de Fenolledo de Candamo, 10.

(Continúa abierta la suscripción)

IMPRESIONES

Paseos por la ciudad

Los «aguinalderos»

En plenas Navidades los pitanceros andan que se las pelan de un lado para otro con petitorio aguinaldo que aplana.

El cartero, el barbero, los repartidores de telefonemas y despachotelegráficos, el sereno, ¡hasta el mosnago!, todos se creen con derecho a propina por «trabajos» ya retribuidos directa o indirectamente.

Tal pesadez de pedigüños aplana, por lo que ni aún tiene uno tiempo para indignarse en su presencia, pues apenas le suelta uno para cojerle otro.

Y ¿qué decir de la peste de chiquillos que con sus castañuelas, pandeas, acordeones, etc., y sus destempladas voces obstruyen el más rudo oído?

Antes podía sufrirseles, porque entonces cantones pastoriles, cantos al Recién nacido hijo de Dios, al Niño Manuel, entre otros; pero hoy en que hasta se lanzan por peteneas, ¡hay derecho a que ni por unos minutos siquiera nos amarguen la existencia? ¿Ha de consentirse que escalen los pisos cometiendo mil diabluras, y hasta que groseramente molesten con frases de refinada incultura?

Creo firmemente que no. El aguinaldo, como la limosna, deben ser actos voluntarios, de recompensa o de conmiseración; más nunca obligada costumbre.

Decía un amigo mío, que «las buenas costumbres no deben perderse»; y tenía sobrada razón, porque las «costumbres» a que él se refería, era algo que dependía de su libérrima voluntad, pues sabía volver la espalda cuando encontraba pedigüños importunos.

Los aguinaldos hay que ir destrrándolos, porque ya varían las costumbres del cuadro en que están enmarcadas.

Y cuando las «buenas costumbres» se sacan de quicio... y dejan de serlo, pues se las dá de espalda, como hace mi aludido amigo; que ya dice el adagio: «Contra el vicio de pedir, hay la virtud de no dar».

No abramos el bolsillo al importuno, y se acabaron los aguinaldos

La Asociación de Caridad Ovetense

Hemos recibido una nota oficiosa que por su mucha extensión no podemos publicar.

Dice que se han recibido hasta el día los siguientes donativos:

Excelentísimo e ilustrísimo señor obispo, 500 pesetas; señor marqués de la Vega de Anzo, 100; don Valentín Silva, 50; señora viuda de don Luis Vereterra, 200; un donante, 25; excelentísimo señor gobernador cívico-militar, 750; excelentísima señora viuda de don Manuel Díaz, 100; excelentísimo señor don Policarpo Herrero, 150.

A estas cantidades corresponde agregar las de otros señores que acudieron a las oficinas de esta Asociación para ordenar que se les incluyese en las listas de protectores.

A todos envía esta Junta el testimonio de su más profunda gratitud, en nombre de los pobres que socorre.

La Junta se propone organizar, por vía de ensayo, un servicio encaminado a conseguir que todos, absolutamente todos, los mendigos que ambulaban por las calles, sean socorridos, facilitándoles alimento. También se les procurará albergue nocturno hasta donde alcancen nuestros medios. Son estos, hoy, ciertamente escasos, ya que la Asociación no dispone de otro local que el facilitado por el Municipio en los sótanos del edificio destinado a Juzgado y solo cuenta con la instalación hecha en el mismo de ocho camas; pero tiene el propósito firme de ampliar este servicio adecuándolo a las necesidades sentidas, tan pronto sus condiciones económicas se lo permitan.

Se trata de una obra de sustitución de la limosna callejera, principalmente encaminada a que no falte en modo alguno el socorro debido a aquellos que en conciencia lo necesitan.

Para todo esto se acude al vecindario en esta de su auxilio y colaboración; sin el cual todo esfuerzo será por entero estéril.

JABÓN ZOTAL
Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal.
Para juguetes económicos "CASA TRIUNF"
San Berna 29 Oviedo